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Анотація У статті представлено особливості ригідності державних службовців в різному віці. Встановлено, що у держслу-
жбовців проявляється схильність до широких форм фіксованої поведінки. Продемонстровано, що третина держслужбовців 
має нездатність за об'єктивної необхідністю змінити думку, ставлення, установку, мотиви поведінки, модус переживання. 
Показано достовірні відмінності в прояві рівнів ригідності у держслужбовців між групами в віці ранньої і зрілої дорослості 
отримані за шкалами установочної ригідності, сенситивної ригідності. На рівні статистичної тенденції відмічається відмін-
ність за шкалою ригідність як стан. Продемонстровано, що у віці від 20 до 40 років ригідні форми поведінки в більшій мірі 
проявляються на емоційному рівні і охоплюють сферу афектів. У зрілому віці від 41 до 60 років свідомістю виробляються 
стійкі установки в реагуванні на будь-які зміни чи інновації, нові соціальні контакти, способи комунікації, а також установ-
ки в міжособистісних взаємодіях. 

Ключові слова: особистість, ригідність, державний службовець, рання дорослість, зріла дорослість. 
 

Вступ. Сучасна особистість в шидкоплинному світі 
має бути мобільною і незупинною, швидко позбавля-
тися від старих звичок і швидко виробляти нові. 
Т.М.Титаренко зазначає, що в постнекласичній пара-
дигмі передбачається, що для особистості важливим є 
чутливість до різних голосів, викликів, здатність бути 
параболічною антеною, настроєною на динамічний 
соціум[3]. Але професійні обов’язки можуть, а іноді і 
повинні обмежувати здатність індивідуума змінити 
свою психічну установку або пристосуватися легко до 
змін ситуації. Так, український державний службо-
вець, згідно закону має свої права і обов’язки. До 
числа таких обов’язків відносять сумлінність і профе-
сійність у виконуванні посадових обов’язків, а також 
постійне підвищення рівня своєї професійної компе-
тентності та удосконалення організації службової 
діяльності. Тобто, держслужбовці вбирають в своїй 
професійній діяльності в більшому ступені ознаки 
ригідності. Тому, вивчення феномену ригідності є 
актуальним. 

Короткий огляд публікацій. Сьогодні в науці 
існує велике число визначень поняття "ригідність". 
Так, Г.А. Ніжарадзе зазначав, що у більшості випадків 
під ригідністю розуміється використання суб'єктом 
неадекватних для цієї ситуації стереотипів поведінки, 
некритичне наслідування відомого способу дії, нез-
датність змінити одного разу вибрану стратегію і 
тому подібне[2].  

Ретроспектива становлення поняття ригідність вос-
ходить до К. Гольдштейна, який як засновник орга-
низмічного подходу, розрізняв два види ригідності - 
первинну і вторинну. Первинна ригідність визначала-
ся як нездатність змінити установку. Її причиною 
вчений вважав втрату людиною здатності перемика-
тися з однієї установки на іншу. Людина може перем-
кнутися з однієї дії на іншу тільки у тому випадку, 
якщо обоє вони можуть бути виконані на основі од-
нієї установки. Причиною вторинної ригідності є 
поразка кори великих півкуль. Вториний вид 
ригідності проявляється в абстрактному мисленні або 
в результаті поразки абстрактної установки.  

Г. Айзенк виділив п'ять типів ригідності: моторний, 
сенсорний, емоційний, персеверация уявлень пам'яті, 
персеверация у сфері мислення. Класифікація 
Є.П.Ільїна майже повністю кореспондує з типами 
ригідності Г.Айзенка. Є.П.Ільїн приводить декілька 
видів ригідності і констатує, що різні види ригідності 
не пов'язані між собою єдиним чинником, оскільки 
немає кореляцій між мірами їх вираженості. 

Л.С.Виготський не надал класифікацію ригідності, 
але вважал, що ригідність збільшується в емоціоген-
них ситуаціях, де можливості суб'єкта недостатні. 

Сучасні дослідження ригідності зв’язані з науко-
вим пошуком групи психологів під керівництвом 
Г.В.Залевського, який зазначав, що сутність 
ригідності як загальносистемної властивості полягає в 
тому, що вона являє собою інтегральний, найбільш 
загальний показник міри відкритості психологічної 
системи, «ригідність пов'язана як з мотивами, так і з 
властивостями нервової системи. Найбільш сильний 
зв'язок виявлений між ригідністю і інертністю нерво-
вих процесів» [1]. 

Мета статті теоретико - емпіричним шляхом вста-
новити вікові особливості ригідності у держслужбов-
ців. 
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Матеріали і методи дослідження: З метою вирі-
шення поставленої мети ми використовували: теоре-
тичні методи (проблемно-логічний метод, індукція, 
абстрагування, узагальнення, систематизація), методи 
психологічної діагностики та методи математичної 
обробки даних (описова статистика, комп'ютерний 
статистичний пакет програми SSPS v.16. for 
Windows). Метод психологічної діагностики містив: 
Томський опитувальник ригідності Г.В.Залевського. 
Він має 150 питань/тверджень (items), які за структу-
рою розподіляються на 8 шкал: симптомокомплекс 
ригідності (СКР), актуальна ригідність (АР), устано-
вочна ригідність (УР), сенситивна ригідність (СР), 
ригідність як стан (РСТ), преморбідна ригідність 
(ПМР), шкала реальності (ШР) і шкала брехні (ШБ). 
Емпірична однорідність шкал підтверджена диспер-
сійним аналізом (F = 21,08; p < 0,01). Відмінності в 
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прояві рівнів ригідності оцінювалися за критерієм хі-
квадрат (χ2 ).  

років (середній вік 49 років). Ми розподілили дослі-
джуваних на дві групи, згідно періодізації М.Савчина: 
рання дорослість(20 - 40 років) і зріла дорослість (41- 
60 років).  

Розглянемо отримані результати. 
 

 

 

Взагалі констатуємо, що схильність до широких 
форм фіксованої поведінки притаманна 38% держс-
лужбовців. Значна доля держслужбовців (33%) має 
високий рівень прояву актуальної ригідності (шкала 
АР), яка визначається як нездатність за об'єктивної 
необхідністю змінити думку, ставлення, установку, 
мотиви поведінки, модус переживання і т. п. Достат-
ньо висока частка держслужбовців (55%) має високий 
рівень прояву ригідності в емоційно-афективній сфері 
(шкала РСТ). 

Результати дослідження ригідності держслужбов-
ців різного віку відображені на рис.1. 

Аналіз рис.1 демонструє, що за шкалою АР вікових 
розбіжностей не виявлено. Так у молодшій віковій 
групі спостерігається наступний розподіл показників: 
низький рівень — 14%, помірний рівень — 56%, ви-
сокий рівень — 29%, дуже високий — 1%. У старшій 
віковій групі відповідно — 2%, 60%, 38%.  

Розбіжності за показниками шкали УР отримані на 
рівні статистичної значимості p<0,001. Шкала УР 
відображає особистісний рівень прояву психічної 
ригідності, виражений в позиції, відношенні або уста-
новці на прийняття ― неприйняття нового, необхід-
ності змін самого себе ― самооцінки, рівня домагань, 
системи цінностей, звичок і т.п. Шкала також чутлива 
у відображенні рівня самоусвідомлення потягу до 
перегляду власного внутрішнього середовища, яке є 
підґрунтям рішення до змін.  

У віковій групі 20-40 років низький рівень діагнос-
тувався у 3%, помірний — у 72%, високий — у 25%. 
У групі 41-60 роки низького рівня не виявлено, помі-
рний — у 42%, високий у 50%, дуже високий у 8%. 
Отже частка осіб з високим рівнем установочної ригі-
дності у віці 41-60 роки значно більша в порівнянні з 

держслужбовцями молодшого віку. Тобто з віком 
рівень установочної ригідності зростає.  

Витоками рівня установочної ригідності за Г.В. За-
левським можуть бути найрізноманітніші чинники, як 
організаційні (зовнішні), так і особистісні (внутрішні). 
Найбільш суттєвими на думку дослідника є вік і рі-
вень освіти [1, 2]. 

Розбіжності на рівні значимості p<0,01 спостеріга-
ються за шкалою СР. Шкала СР відображає емоційну 
реакцію людини на нове, на ситуації, що вимагають 
якихось змін, зокрема відображає страх перед новим, 
антипатію до нового (свого роду неофобію). Цей осо-
бистісний рівень прояву психічної ригідності нахо-
дить своє вираження в емоційному відношенні до 
відповідних вимог об'єктивної дійсності. У віковій 
групі 20-40 років частка осіб з низьким рівнем склала 
7%, з помірним — 33%, з високим 54%, з дуже висо-
ким — 6%. У групі 41-60 роки ― відповідно 8%, 63%, 
25%, 4%. Отже частка осіб з високим рівнем сензити-
вної ригідності значно більша в молодшій віковій 
групі, у віці від 25 до 46 років. Отже для них характе-
рна втрата афективної гнучкості, емоційна обмеже-
ність.  

Якщо аналізувати дані за сукупністю шкал УР і СР 
слід сказати що у різних вікових групах ригідність 
при різній ступені участі свідомості має різні типові 
ознаки поведінки. Для молодшої вікової групи (20-40 
р.) характерно боязнь будь-яких змін чи змін до всьо-
го нового, для старшої вікової групи (27-64 р.) — 
усвідомлена позиція неприйняття нового чи будь яких 
змін.  

На рівні статистичної тенденції спостерігаються ві-
дмінності за рівнем РСТ. У віці 20-40 років низький 
рівень ригідності як стану констатується у 17%, помі-
рний — 21 %, високий — 47%, дуже високий — 15%. 
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Результати і обговорення. У проведеному дослі-
дженні прийняло участь 120 держслужбовців – осно-
вна група: 77 жінок і 43 чоловіка віком від 25 до 64 

Рис. 1. Представленість різних видів ригідності у держслужбовців різного віку. 



У віці 41-60 роки відповідно — 23%, 33%, 25%, 19%. 
Більш висока частка осіб з високим рівнем ригідності 
за шкалою РСТ у молодших держслужбовців (20 - 40 
р.) може свідчити про тенденцію до схильності до 
ригідних форм поведінки в ситуаціях стресу, страху, 
відчаю, нездужання, стомлення або поганого настрою.  

Розбіжності у прояві ригідності за шкалою ПМР, 
яка свідчить про те, що в підлітковому і юнацькому 
віці людина зазнавала труднощі в ситуаціях, що вима-
гають будь-яких змін, нового підходу, рішення і т.п. 
не виявлені. У віковій групі 20-40 років низький рі-
вень констатувався у 3%, помірний — 40%, високий 
— 53%, дуже високий 4%. У віці 41-60 роки низького 
рівня не виявлено, далі відповідно — 31%, 65%, 4%.  

За шкалою СКР у частки держслужбовців з помір-
ною формою ригідності у вибірці у віці від 20 до 40 
років склала 60%, у вибірці від 41 до 60 років ― 58%. 
Частка держслужбовців з високим рівнем ригідності 
для віку від 20 до 40 років склала 38%, для віку від 41 
до 60 років ― 40%. Незначна частина держслужбов-
ців, що залишилася в досліджуваних вікових групах 
схильна проявляти низький рівень ригідної поведінки 
й не схильна до дуже високого її рівня. Отже достові-
рних відмінностей у прояві загальних форм ригідної 
поведінки у держслужбовців у досліджуваних вікових 
групах не виявлено.  

Розбіжності за показниками шкали установочна ри-
гідність(УР) отримані на рівні статистичної значимо-
сті p<0,001. Шкала УР відображає особистісний рі-
вень прояву психічної ригідності, виражений в пози-
ції, відношенні або установці на прийняття ― не-
прийняття нового, необхідності змін самого себе ― 
самооцінки, рівня домагань, системи цінностей, зви-
чок і інш. Шкала також чутлива у відображенні рівня 
самоусвідомлення потягу до перегляду власного вну-

трішнього середовища, яке є підґрунтям рішення до 
змін.  

Аналіз отриманих даних показує, що на особистіс-
ному рівні держслужбовці незалежно від віку здатні 
змінювати ригідні форми поведінки реагуючи на 
об’єктивні обставини соціального оточення. В той же 
час спостерігаються окремі особливості в динаміці 
проявлені різних форм ригідної поведінки. У віці від 
20 до 40 років ригідні форми поведінки в більшій мірі 
проявляються на емоційному рівні і охоплюють сферу 
афектів. Можна припустити, що в період адаптації до 
професійної діяльності держслужбовці схильні прояв-
ляти ригідні форми поведінки в ситуаціях стресу, 
значного навантаження, втоплення, хвороби ніж їх 
більш досвідчені колеги.  

У зрілому віці від 41 до 60 років свідомістю вироб-
ляються стійкі установки в реагуванні на будь-які 
зміни чи інновації, нові соціальні контакти, способи 
комунікації, а також установки в міжособистісних 
взаємодіях. За рахунок накопиченого досвіду держс-
лужбовці більш економно витрачають емоції, їх пове-
дінка більш впевнена, але може не відповідати вимо-
гам обставин, так як вони стають більш емоційно 
відчуженими і більш раціональними та вимогливими.  

Висновки. Ми вивчили вікові особливості флекси-
більності у держслужбовців і визначили, що значу-
щими для аналізу особливостей психічної ригідності 
виявилися шкали: установочна ригідність, сензитивна 
ригідність, преморбідна ригідність. Достовірні від-
мінності в прояві рівнів ригідності отримані за шка-
лами установочної ригідності (УР), сенситивної ригі-
дності (СР). На рівні статистичної тенденції відміча-
ється відмінність за шкалою ригідність як стан (РСТ). 

Перспективи подальшого дослідження поляга-
ють у порівнянні особливостей ригідності у підприє-
мців і держслужбовців. 
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Particularities of rigidity of the civil servants in the age of early and mature adulthood 

S. V. Anosenkova  
Abstract. The article presents the features of rigidity of civil servants of different ages. It has been established that civil servants 
have a tendency to broad forms of fixed behavior. It has been demonstrated that one third of civil servants have the inability, in an 
objective need, to change the opinion, attitude, prescription, motives, mode of experience. Significant differences in the manifestation 
of levels of rigidity among civil servants between groups of early and mature adulthood on the scales of adjusting rigidity and 
sensitive rigidity were shown. The differences on the scale of rigidity as a state, at the level of the statistical tendency, was noted. It 
has been demonstrated that between the ages of 20 and 40, rigid forms of behavior are more pronounced at the emotional level and 
cover the sphere of affects. It was established that in the mature age from 41 to 60 years, the consciousness produces stable attitudes 
in response to any changes or innovations, new social contacts, methods of communication, as well as attitudes in interpersonal 
interactions. 


